Die physikalische Rumpelkammer

1 Der Verschiebungsstrom

.Der Verschiebungsstromy wird durch die zeitliche Anderungsrate des elsktren Flusses bestimmt
und ist nicht an die Existenz eines elektrischeitek® gebunden. Der Verschiebungsstrom ist als ein
Teil der Wirkung des elektrischen Feldes zu veestetnd driickt im Prinzip die zeitliche Ande-
rungsrate des elektrischen Flusses aus. Dabeatritbtelle des Flusses von elektrischen Ladungs-
tragern der elektrische Fluss.” (Aus dem Wikipedlreikel »Verschiebungsstromc)

»<Auch durch den Kondensator mit seinem elektriscWathselfeldD(t) fliel3st wegen seines endlichen
Wechselstromwiderstandes dff) ein Strom; keiner aus Ladungstragern, sonder&ohselstrom,
den man Verschiebungsstrom nennt.“ (Aus Ulrich belthysik und ihre Anwendungen in Technik
und Umwelt, Miinchen 1995, S. 262)

Diese beiden Zitate offenbaren (neben der Unfalitigher Verfasser, den physikalischen Sachverhalt
sachlich und sprachlich richtig zu beschreiben) gasze Elend des Konstrukts »Verschiebungs-
stromg, das auf MAXWELL zurlickgeht, der es — im @&gatz zu uns — nicht besser wissen konnte,
und basiert auf der Hypothese des Lichtathers. rdossn mit diesem gehdrt auch der Verschie-
bungsstrom langst in die Rumpelkammer der Physik.c einen Kondensator, zwischen dessen
Platten sich Luft (oder im Idealfall Vakuum) befetd flie3t kein Strom, und das AMPEREsche
Durchflutungsgesetz kommt auch ohne ihn aus. Demn&der Elektronen endet vielmehr auf der
einen Platte und beginnt wieder auf der anderessDa ubrigen Teil des Stromkreises ein Strom
flieRt, beruht auf der Speicherfahigkeit des Korsdgors fiir elektrische Ladungen. Das im und um
den Kondensator zu beobachtende Magnetfeld beioht auf einem Wechselstrom, sondern wird
durch ein elektrisches Wechselfeld hervorgerufen.

Stellen wir also fest: Ein elektrisch erzeugtes Meteld kann zwei verschiedene Ursachen haben:
1. einen elektrischen Strom,

2. ein elektrisches Wechselfeld.

Die Erzeugung eines magnetischen (Wechsel-)Feldes d urch ein elektrisches Wechselfeld ist

ein eigenstandiges Phdnomen, das nicht auf andere P h&nomene zuriickgefuhrt werden kann.

(Wie ja auch die Erzeugung eines Magnetfeldes daicén elektrischen Strom nicht weiter erklart

werden kann.) Und schon seit jeher kommt die 1. MX_Lsche Gleichung in der Integral- wie in
der Differentialform auch ohne den Verschiebungsstaus:
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